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2023 年⾼中化学奥林匹克竞赛浙江省预赛试题 
考⽣须知： 

1. 全卷分试题和答题卡两部分，所有试题均为选择题，共 80 题，满分 120 分。考试时间 120 分钟。 

2. 本卷答案必须做在答题卡上，做在试题卷上⽆效。考后交答题卡。必须在答题卡上写明姓名、学校、考

点、考场和准考证号，字迹清楚。同时⽤2B 铅笔填涂准考证号。 

3. 答题时，请⽤2B 铅笔将答题卡上对应题⽬的答案标号涂⿊。 

4. 可以使⽤⾮编程计算器。 
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⼀、单选题（本题包括 60⼩题，每⼩题 1 分，共 60 分） 

1. 类⽐推理是化学中常⽤的思维⽅法。下列推理正确的是 

A. Fe 与 CuCl2 溶液反应 置换出 Cu，推测 Na 与 CuCl2 溶液反应也能置换出 Cu 

B. SiH4 的沸点⾼于 CH4，推测 H2Se 的沸点⾼于 H2S 

C. CO2 是直线型分⼦，推测 SiO2 也是直线型分⼦ 

D. NaC1 与浓 H2SO4 加热可制 HCl，推测 NaBr 与浓 H2SO4 加热可制 HBr 

2. 聚维酮碘的⽔溶液是⼀种常⻅的碘伏类缓释消毒剂，聚维酮通过氢键与 HI3 形成聚维酮碘，其结构表⽰如

下（图中虚线表⽰氢键）： 

 
下列说法正确的是 

A. 聚维酮的单体是     B. 聚维酮分⼦由(2𝑚 + 𝑛)个单体聚合⽽成 

C. 聚维酮具有分⼦内氢键，所以不是⼀种⽔溶性物质 

D. 聚维酮是⾼聚物，不能发⽣⽔解反应 

3. 下列反应中，有⼀个反应的原理与其它三个反应不同的是 
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A. CaC2 + 2 H2O → Ca(OH)2 + C2H2   B. SiCl4 + 8 NH3(l) → Si(NH2)4 + 4 NH4Cl 

C. NaH + H2O → NaOH +H2     D. PCl3 +3 C2H5OH → P(OC2H5)3 + 3 HCl 

4. 下列属于碱的是 

A. B(OH)3   B. KClO3    C. Ga(OH)3   D. NO 

5. 𝑡 °C 时将⼀定量 A（不含结晶⽔）的不饱和溶液均分为三份，分别加热蒸发，然后冷却到𝑡 °C，三份溶液

分别蒸发⽔量为 10 g、20 g、30 g，析出 A 晶体的质量依次为𝑎 g、𝑏 g、𝑐 g。𝑎、𝑏、𝑐三者的关系是 

A. 𝑐 = 2𝑎 + 𝑏   B. 𝑐 = 2𝑏 − 𝑎   C. 𝑐 = 2𝑏 + 𝑎   D. 𝑐 = 2𝑎 − 𝑏 

6. 下图 1 和 2 分别表⽰固体 NaCl 在⽔中的溶解过程和熔融 NaCl 的电解过程。下列说法正确的是 

 
A. 图 1 中⽔合氯离⼦的图⽰不科学 

B. NaCl 溶液中的离⼦都变成⽔合离⼦，因此 NaCl 溶液不导电 

C. 图 1 中的钠离⼦与⽔分⼦形成氢键 

D. 熔融 NaCl 通电后离⼦移动⽅向如图 2 

7. 反王⽔由浓硝酸和浓盐酸以体积⽐3:1 组成的混合物，腐蚀能⼒强于王⽔。反王⽔中含有⼀种氧化性很强

的离⼦（如图所⽰），其中不含氢元素。下列叙述错误的是： 

 
A. 原⼦半径：𝑟(Z) > 𝑟(X) > 𝑟(Y) 

B. X、Z 均能与 Y 形成多种化合物 

C. 该离⼦中各元素原⼦最外层均满⾜8 电⼦稳定结构 

D. X、Y、Z 的最简单⽓态氢化物中，沸点最⾼的是 X 的⽓态氢化物 

8. “云蒸霞蔚”出⾃《世说新语·寓⾔》，表⽰霞光透过云层的绚丽灿烂。“云”从化学⻆度分析属于下列分

散系中的 

A. 溶液    B.悬浊液    C. 乳浊液    D. 胶体 

9. 已知 Al 和 Ga 是同族、且都是两性元素，已知 Al(OH)3 的碱性⽐Ga(OH)3⼤。若将等物质量的 Al 和 Ga

溶于 NaOH 溶液中，然后再通⼊CO2，则 

A. Ga(OH)3 先沉淀       B. Al(OH)3 和 Ga(OH)3 同时沉淀出来 
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C. Al(OH)3 先沉淀       D. 没有沉淀 

10. 下列反应中能⽤H+ + OH− → H2O 来表⽰的是 

A. 氢氧化镁和稀盐酸反应     B. Ba(OH)2 溶液滴⼊稀硫酸中 

C. 澄清⽯灰⽔和稀硝酸反应     D. ⼆氧化碳通⼊澄清⽯灰⽔中 

11. 制备⽤于某多孔储氢材料的前驱体结构如下图所⽰，由 M、W、X、Y、Z 五种短周期元素组成、原⼦序数

依次增⼤，电负性 Z⼤于 Y，下列说法错误的是： 

 
A. 基态原⼦的第⼀电离能 Y > Z 

B. 该物质中有离⼦键、极性共价键，还存在配位键 

C. M、Y、Z 形成的化合物只能抑制⽔的电离 

D. 最⾼价含氧酸的酸性：Y > X > W 

12. 理论化学模拟得到⼀种 N13
+离⼦，结构如下图。下列关于该离⼦的说法错误的是 

 
A. 所有原⼦均满⾜8 电⼦结构     B. N 原⼦的杂化⽅式有 3 种 

C. 该离⼦具有⼤π键π!"!#      D.常温下不稳定 

13. 化合物 Al2Cl6 中所有原⼦均满⾜8 电⼦稳定结构，在⼀定条件下可发⽣反应：Al2Cl6 + 2 NH3 → 2 

Al(NH3)Cl3，下列说法不正确的是： 

A. Al2Cl6 中不存在离⼦键     B. Al2Cl6 为共价⾮极性分⼦ 

C. ⽣成 Al(NH3)Cl3 的反应中氯的配位能⼒⼩于 NH3 

D. Al2Cl6⽐ Al2Br6 更易与 NH3 发⽣反应 

14. ⾮碳导热材料⽴⽅氮化硼可以富集 11B，晶胞结构如下图。下列说法正确的是： 

 
A. 11BN 和 10BN 的性质⽆差异     B. 该晶体具有良好的导电性 

C. B 的配位数为 8       D. 晶胞中有四个 N 原⼦、4 个 B 原⼦ 

15. 通过理论计算筛选出了化合物 X，它是潜在热电材料之⼀，其晶胞结构如下左图，投影⻅下右图。 
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下列说法不正确的是： 

A. X 的化学式为 K2SeBr6     B. [SeBr6]2−的空间构型为正⼋⾯体 

C. 钾离⼦填充在晶胞所有的⼋⾯体空隙上  D. ⼀个晶胞中的结构基元数⽬为 4 

16. 化合物 Y 由 X 物质合成的反应原理如下图。下列说法正确的是： 

 
A. 该反应为化合反应      B. Y 中 N—N 键⻓⽐N2 分⼦中 N—N 键⻓要短 

C. 若已知 X 中 V 元素显+3 价，则 Y 中 V 元素仍为+3 价 

D. 若已知 X 中 V 配位数为 7，则 Y 中 V 配位数可能为 6 

17. 锂嵌⼊两层⽯墨层中形成的锂电池负极材料的晶胞结构如下图所⽰ 。下列说法正确的是 

 
A. 晶胞中 Li 与 C 原⼦个数⽐为 1:6   B. 碳原⼦的杂化⽅式为 sp3 杂化 

C. Li 的配位数为 7       D. ⼀个晶胞中有 10 个碳原⼦ 

18. ⻘⾦⽯的颜⾊与⾻架内填⼊的阴离⼦有关，其中⼀种重要阴离⼦是三硫⾃由基阴离⼦。研究表明，三硫⾃

由基阴离⼦(II)可以通过多硫阴离⼦S6
2−(I)在⾼温下均裂得到，最终可异构化为另⼀种 S6

2−异构体(III)，过程如

下图： 

 
关⼿I、II、III 三种物质，下列说法正确的是： 

A. II 中的 S 原⼦最外层都满⾜8 电⼦稳定结构 B. I 的中⼼硫原⼦的杂化轨道类型为 sp 

C. O3
−与 I 互为等电⼦体      D. III 中硫的氧化数为+2 

19. 化学家⽤简单的偶联反应合成了如下这个有趣的“纳⽶⼩⼈”分⼦。有关该分⼦结构说法不正确的是： 
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A. 该分⼦中的 C 原⼦采取 sp、sp2、sp3 三种杂化⽅式 

B. “纳⽶⼩⼈”⼿、脚部位的碳原⼦sp2 杂化 

C. “纳⽶⼩⼈”头部的所有原⼦不能在同⼀平⾯内 

D. 该分⼦中的 O 原⼦采取 sp3 杂化 

20. FeS2 晶体与 NaCl 晶体的结构相似，下图⾯出了 FeS2 晶胞中 Fe2+和位于晶胞体⼼的 S2
2−（S2

2−中的 S—S

键位于晶胞体对⻆线上，晶胞中的其它 S2
2−已省略)。下列有关该 FeS2 晶体的说法错误的是 

 
A. ⼀个晶胞中 S2

2−的数⽬为 2     B. Fe2+的配位数为 6 

C. Fe2+密堆积则 S2
2−占据⼋⾯体空隙   D. 晶胞中其它 S2

2−均位于棱⼼ 

21. ⼀定温度下，在密闭容器中发⽣反应：BaSO4(s) + 4 H2(g) → BaS(s) + 4 H2O(g)，Δ𝐻 > 0。下列说法正确

的是 

A. 在恒容条件下，向平衡体系中充⼊惰性⽓体，平衡不移动 

B. 在恒压条件下，向平衡体系中加⼊H2，BaSO4 的转化率不变 

C. 混合⽓体的物质的量不再发⽣变化可说明反应达到平衡 

D. 该反应在任何温度下都能⾃发进⾏ 

22. 室温下，将 1 mol 的 CuSO4·5H2O(s)溶于⽔会使溶液温度降低，热效应为Δ𝐻!；将 1 mol 的 CuSO4(s)溶

于⽔会使溶液温度升⾼，热效应为Δ𝐻#；CuSO4·5H2O(s)受热分解的化学⽅程式为 CuSO4·5H2O(s) → 

CuSO4(s) + 5 H2O(g)，热效应为Δ𝐻"。下列判断不正确的是 

A. Δ𝐻# < Δ𝐻"   B. Δ𝐻! > Δ𝐻"   C. Δ𝐻# + Δ𝐻" = Δ𝐻! D. Δ𝐻! − Δ𝐻# > Δ𝐻" 
23. 环戊⼆烯可⽤于制备⼆茂铁[Fe(C5H5)2]，⼆茂铁应⽤⼴泛。制备⼆茂铁的电化学原理如图所⽰，电解液为

溶解有溴化钠和环戊⼆烯的 N,N-⼆甲基甲酰胺(DMF)溶液。下列说法不正确的是 

 
A. Ni 电极附近可能有 Na 单质⽣成 

B. 反应过程中环戊⼆烯得到⼀个电⼦产⽣茂基(C5H5
−) 

C. ⼆茂铁中配体数为 2 

D. 该电解质溶液不能⽤⽔代替 

24. 丙烷与氧⽓反应制备丙烯的部分反应机理如下图所⽰。下列说法错误的是 
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A. 该反应是⾃由基反应，这种反应只能由光照产⽣ 

B. 每个步骤都有⾃由基的参与或⽣成 

C. NO2 是该反应的催化剂，故增⼤NO2 的量，C3H8 的平衡转化率不变 

D. 该反应有 2 种历程，不同的历程有不同的反应热 

25. 为研究(NH4)2SO4 的离⼦键强弱，设计如图所⽰的循环过程，可得Δ𝐻$/(kJ mol−1)为 

 
A. +533    B. +686    C. +838    D. +682 

26. AB 型强电解质在⽔中的溶解表⽰为 AB(s) → A%&(aq) + B%'(aq)（可视作特殊的化学反应），该反应的焓

变和熵变分别为Δ𝐻和Δ𝑆。对于不同组成的 AB 型强电解质，下列说法正确的是 

A. Δ𝐻和Δ𝑆均⼤于零      B. 熵变不可能⼩于零 

C. Δ𝐻不可能⼩于零       D. Δ𝐻和Δ𝑆均可能⼤于零或⼩于零 

27. 下列说法错误的是 

A. 使⽤正催化剂，可提⾼活化分⼦百分数，反应速率加快 

B. 对反应施加磁场，可使分⼦平均能量提⾼，提⾼活化分⼦百分数，反应速率加快 

C. 升⾼温度，可提⾼反应物分⼦的平均能量，提⾼活化分⼦百分数，反应速率加快 

D. 增⼤反应物浓度，单位体积内分⼦总数增加，活化分⼦数增加，反应速率加快 

28. 恒容，NO 和 O2 的起始浓度⼀定的条件下，发⽣反应 2 NO(g) + O2(g) → 2 NO2(g)。催化反应相同时间，

测得不同温度下 NO 转化为 NO2 的转化率如下图所⽰。下列说法正确的是 

 
A. Y 点ν正(NO) < X 点𝜈逆(NO2) 

B. 图中 Y 点条件下，延⻓反应时间能提⾼NO 转化率 
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C. Y 点对应的平衡转化率低于 X 点对应的平衡转化率 

D. Y 点时 NO 转化率为 40%，则 Y 点平衡常数𝐾 = 4000 

29. 下列叙述不正确的是 

A. 混乱度减⼩的吸热反应⼀定不能进⾏ 

B. 恒温恒压下，⾃发反应总是向Δ𝐺 = Δ𝐻 − 𝑇Δ𝑆 < 0的⽅向进⾏ 

C. 反应 2 NO3
− + 5 H2 → N2 + 2 OH− + 4 H2O 是否⾃发取决于催化剂 Pd/Cu 

D. CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g)，Δ𝐻 > 0，某温度下，达到平衡时，测得体系中⽓体的压强为𝑝；扩⼤容器体

积，重新达到平衡时体系的压强⼀定等于𝑝 

30. 对于化学反应能否⾃发进⾏，下列说法中错误的是 

A. 若Δ𝐻 < 0，Δ𝑆 > 0任何温度下反应都能⾃发进⾏ 

B. 凡是放热反应都是⾃发的，凡是吸热反应都是⾮⾃发的 

C. 反应 CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g)，Δ𝐻 > 0，能否⾃发进⾏与温度有关 

D. 常温下反应 C(s) + CO2(g) → 2 CO(g)不能⾃发进⾏，该反应的Δ𝐻 > 0 

31. ⾦和汞属于 ds 区元素，其价电⼦构型分别为 5d106s1 和 5d106s2。下列有关⾦和汞的推测不正确的是 

A. ⾦是良导体，汞的导电性则较差    B. ⾦的熔点、熔化焓、原⼦化焓均⾼于汞的相应数值 

C. ⾦和汞可以形成 RbAu 和 Hg2Cl2 等物质  D. ⾦原⼦和汞原⼦均可通过共价键形成 Au2 和 Hg2 分⼦ 

32. ⼀种由短周期主族元素组成的化合物具有良好的储氢性能，其结构如图所⽰，其中元素 W、X、Y、Z 的

原⼦序数依次增⼤、且总和为 24。下列有关叙述不正确的是 

 
A. 该化合物中，W、X、Y 之间均为共价键 

B. X 的氟化物 XF3 中原⼦均为 8 电⼦稳定结构 

C. Y 的最⾼化合价氧化物的⽔化物为强酸 

D. Z 的单质能与⽔反应⽣成强碱 

33. ⽤右图所⽰装置进⾏下列实验：将①中溶液滴⼊②中，预测的现象与实际相符的是 

选项 ①中物质 ②中物质 预测②中旳现象 

A. 氯化铝溶液 氢氧化钠溶液 ⽴即产⽣⽩⾊沉淀 

B. 浓硝酸 ⽤砂纸打磨过的铝条 产⽣⼤量红棕⾊⽓体 

C. 草酸溶液 ⾼锰酸钾酸性溶液 溶液逐渐褪⾊ 

D. 稀盐酸 碳酸钠溶液 ⽴即产⽣⼤量⽓泡 

34. 以下反应离⼦⽅程式中，选项正确的是 

A. 将数滴 0.1 mol L−1 HCl 溶液缓缓滴⼊⾄1 mol L−1 50 mL Na3PO4 溶液中，且不断搅拌 

  3 H+ + PO4
3− → H3PO4 

B. 将 1 mol L−1 NaAlO2 溶液和 1.5 mol L−1 的 HCl 溶液等体积互相均匀混合 

  6 AlO2
− + 9 H+ + 3 H2O → 5 Al(OH)3 + Al3+ 

W
X
W

W Y Y
W W

W −
Z+
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C. 向 1 mol L−1 明矾溶液 50 ml 中滴⼊数滴 0.1 mol L−1 Ba(OH)2 溶液 

  Al3+ + 2 SO4
2− + 2 Ba2+ + 3 OH− → Al(OH)3 + 2 BaSO4 

D. 将少量 SO2⽓体通⼊NaClO 溶液中：SO2 + H2O + ClO− → SO4
2− + Cl− + 2 H+ 

35. 按照酸碱质⼦理论，下列⽔溶液中碱性最弱的离⼦是 

A. Ac−    B. H2BO3
−   C. C2O4

2−    D. ClO4
− 

36. 室温下，0.1 mol L−1 的 NH4CN 溶液的 pH 等于 9.32。下列说法不正确的是 

A. 上述溶液能使甲基橙溶液变⻩⾊ 

B. 室温下，NH3·H2O 是⽐HCN 更弱的电解质 

C. 上述溶液中离⼦的⽔解程度：CN− > NH4
− 

D. 室温下，等浓度溶液中 CN−的⽔解程度：NaCN < NH4CN 

37. 甲醛法测定 NH4
+时，基于以下反应置换出“酸”，再以酚酞作指⽰剂，⽤NaOH 标准溶液滴定：4 NH4

+ 

+ 6 HCHO → (CH2)6N4H+ + 3 H+ + 6 H2O，则 NH4
+与 NaOH 的计量关系(𝑛NH4+ : 𝑛HCHO)是 

A. 4:3    B. 3:4    C. 4:4    D. 4:6 

38. 现有 50.00 mL 0.1000 mol L−1 的⼆元酸 H2A，⽤0.1000 mol L−1 的 NaOH 溶液滴定。当加⼊25.00 mL 

NaOH 溶液时，混合溶液的 pH 值为 6.22；加⼊50.00mL NaOH 溶液时，混合溶液的 pH 值为 8.00，则下列

相关叙述不正确的是 

A. H2A 的𝐾(!约为 6.0×10−7 

B. 未滴定前，此酸溶液中𝑐(H+) = 𝑐(HA−) + 𝑐(A2−) + 𝑐(OH−) 

C. 滴定过程中当 pH 为 6.00 时，溶液中主要存在的组分为 H2O，Na+，HA−，H2A 

D. 当加⼊35.00 mL NaOH 溶液时，此时的溶液为⼀缓冲溶液 

39. 下列说法不正确的是 

A. 在相同温度下，氨⽔和氢氧化钠两溶液中若𝑐(NH4
+) = 𝑐(Na+)，则两溶液的 pH 相同 

B. 常温下，向氯化铵溶液中滴加氢氧化钠⾄中性，则𝑐(NH3·H2O) = 𝑐(Na+) 

C. 常温下，pH = 2 的 HA 溶液与 pH = 12 的 BOH 溶液等体积混合呈酸性，则溶液中存在 B+ + H2O → BOH + 

H+ 

D. 肼(N2H4)为⼆元弱碱，向 N2H4 的⽔溶液中加⽔， )!*+!,"
#-

)(+!,$)·)*+!,%!#-
的值不变 

40. 已知邻苯⼆甲酸 H2A 的𝐾(! = 1.1×10−3，𝐾(# = 3.9×10−6，⽤NaOH 溶液滴定邻苯⼆甲酸氢钾溶液，混合

溶液的相对导电能⼒变化曲线如图所⽰，其中 b 点为反应终点。下列叙述不正确的是 

 
A. 混合溶液的导电能⼒与离⼦浓度和种类有关 
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B. Na+与 A2−的导电能⼒之和⼤于 HA−的导电能⼒ 

C. b 点的混合溶液 pH = 7 

D. c 点的混合溶液中，𝑐(Na+) > 𝑐(K+) > 𝑐(OH−) 

41. 赖氨酸（H3N+(CH2)4CH(NH2)COO−，⽤HR 表⽰）是⼈体必需氨基酸，其盐酸盐（H3RCl2）在⽔溶液中

存在如下平衡：H3R2+ 
				2&				7⎯⎯9 H2R+ 

				2!				7⎯⎯9 HR 
				2'				7⎯⎯9 R−。向⼀定浓度的 H3RCl2 溶液中滴加 NaOH 溶液，溶液中

H3R2+、H2R+、HR 和 R 的分布系数δ(𝑥)随 pH 变化如图所⽰。下列表述正确的是 

 
A. 2!

2&
> 2'

2!
       B. M 点，𝑐(Cl−) + 𝑐(OH−) + 𝑐(R−)  = 2𝑐(H2R+) + 𝑐(Na+) + 𝑐(H+) 

C. O 点，pH =(− lg𝐾# − lg𝐾")/2  D. P 点，𝑐(Na+) = 𝑐(Cl−) > 𝑐(OH−) >	𝑐(H+) 

42. 2022 年诺⻉尔化学奖授予了研究“点击化学和⽣物正交化学”的三位科学家。已知“点击化学”中的⼀个

经典反应如下： 

 
下列说法中错误的是 

A. 该反应为加成反应 

B. 上述反应物和产物中，碳的杂化⽅式只有 sp 和 sp2 两种 

C. 丙炔中，炔氢的酸性⽐甲基氢⼤ 

D. 产物分⼦中所有原⼦不可能在同⼀平⾯ 

43. 磷酸氯喹（结构如下）在细胞⽔平上能有效抑制新型冠状病毒感染。下列说法正确的是： 

 
A. 第⼀电离能：O > N > C       B. 该有机分⼦中碳原⼦采取 sp、sp2 杂化 

C. 基态氢原⼦电⼦云轮廓图为哑铃形     D. PO4
3−的空间结构与 VSEPR 模型相同 

44. Ag(NH3)2NO3 处理下列化合物，⽣成⽩⾊沉淀的是： 

 

N + CH Cu(I) N
NN

NCl

HN NEt

·  HPO

A B C D
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45. 共价有机框架(COFs)是⼀类多孔⽹状结构的材料，其在催化、能量储存等领域有潜在的应⽤。⼀种 COFs

材料的合成如下图所⽰（图中 表⽰链延⻓）： 

 
已知： 

 
下列说法正确的是： 

A. BTH-2CN 分⼦中碳原⼦有两种杂化⽅式 

B. TP 的核磁共振氢谱有 4 组峰 

C. BTH-2CN 的核磁共振氢谱有 3 组峰 

D. ⼄⼆醛也可与 BTH-2CN 合成 COFs 材料 

46. 下列化合物⽓相中碱性最强的是： 

 
47. 内消旋体：2,3-⼆氯丁烷的优势构象的 Newman 投影式是 

 
48. 某有机物结构如下所⽰： 

 
下列说法正确的是： 

A. 该有机物中双键和叁键不存在共轭 

B. 该分⼦中所有碳原⼦有可能共平⾯ 

C. 该分⼦中碳原⼦的杂化⽅式共有 3 种 

D. 该物质能使溴⽔因发⽣加成反应和取代反应⽽褪⾊ 

49. 部分有机化合物的结构如下所⽰。下列说法中正确的是 

CHO

CHOOHC TP

S
NS

N CN
NC

CN
N
S

S
N
CN

+

BTH-CN

R—CHO   +   R′—CHCN R R′
CN +   HO

A B C D

HN
N

EtNH NH

CH
ClH
Cl

CH

H CH
ClH
H

CH

Cl CH
ClH
CH

Cl

H CH
CHH
Cl

Cl

H

A B C D
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A. (I)与⾜量 NaHCO3 溶液反应后的产物为(II) 

B. 常⽤⾃来⽔消毒剂氯胺(NH2Cl)的⽔解产物为 NH2OH 和 HCl 

C. 能明显抑制新冠病毒的活性的中药成分⻩芩素(III)在空⽓中易被氧化，还能和 Br2 发⽣取代反应和加成反应 

D. 1 个绿原酸分⼦(IV)中含有 3 个⼿性碳 

50. 部分有机化合物的结构如下所⽰。下列说法正确的是 

 
A. ⼄苯在光照下与少量溴反应得到的主产物是 1-溴-2-苯基⼄烷 

B. 化合物(a) (b)和(c)都有芳⾹性 

C. 化合物(d) (e)和(f)在⽔溶液中的碱性依次减弱 

D. ⻘蒿素分⼦(g)中的 1、2 号标记原⼦均为⼿性碳，1 为 R 型，2 为 S 型 

51. 下列描述正确的是 

A. 碳正离⼦相对稳定性 

 
B. (I)的优势构象是(II)，⽽不是(III)： 

 
C. 与 HBr 发⽣亲电加成反应的相对反应活性为： 

 
D. 发⽣SN1 反应的相对活性 

 
52. 下列分⼦中不存在分⼦内氢键的是 

COOH

OHHO
COONa

ONaHO
I II

OHO
HO OH O

III
HO OH O

COOHHO
O OH

OHIV

S

a b c

NH

d
N

e

HN

f

O
O

H H

H
O

H
O
O

g

> >

tBu
tBu

tBuI II III

Cl >

Br
>

Br
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53. 葫芦脲是超分⼦领域近年来发展迅速的⼤环主体分⼦之⼀，具有疏⽔的刚性空腔。葫芦[6]脲的结构简式如

图所⽰，对位取代的苯的衍⽣物恰好可以进⼊葫芦[6]脲的空腔。 

 
下列关于葫芦[6]脲的说法正确的是 

A. 属于⾼分⼦化合物      B.在⼀定条件下能发⽣⽔解反应 

C. 仅由⼄⼆醛和尿素两种物质合成    D. 邻甲基苯甲酸或间甲基苯甲酸易进⼊葫芦[6]脲的空腔 

54. 在⻧⽔精制中，纳滤膜对 Ca2+、Mg2+有很⾼的脱除率。⼀种⽹状结构的纳滤膜 J 的合成路线如图（图中

表⽰链延⻓）。 

 
下列说法不正确的是 

A. 合成 J 的反应为缩聚反应     B. MPD 的核磁共振氢谱有 3 组峰 

C. J 具有⽹状结构与单体 TMC 的结构有关  D. J 有亲⽔性可能与其存在正负离⼦对有关 

55. Beckmann 重排是酮肟在⼀定条件下⽣成酰胺的反应，机理中与羟基处于反位的基团迁移到缺电⼦的氮原

⼦上。下列说法错误的是 

A. H+在该反应过程中作催化剂    B. ⽣成的酰胺能与 NaOH 溶液反应 

C.过程中⽣成的 Ritta 盐阳离⼦中间体是亲电试剂 

D. 化合物(a)发⽣重排⽣成化合物(b) 

 
56. 某杂环化合物结构如下图所⽰，4 个氮原⼦的碱性由强到弱的顺序为： 

N
HN

NO CHO

OH

CHOOH COOHOH

A B C D

NN
N N

O

O

CH
CH


葫芦[6]脲

OHC CHO + O
NHHN

HCl NHHN
HN NH

O

O
+    HO

已知：

N
HN

HN OS
+

ClO

O
Cl

Cl
O + MPD ⼀定条件 HNHN C C NOO

C O
NH

NH

H N

OS

HN CO C Cl
O

CO
N
N

SO
HN

yx

J

NHO NH O
a b
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A. ④③②①  B. ④②①③  C. ②④③①  D. ①③②④  E. ②③④① 

57. 下列化合物中，没有对映体的是： 

 
58. 下列化合物与 HCN 反应时，活性最⼤的是： 

 
59. 苯基重氮盐与对甲苯酚在低温及弱碱条件下反应的产物是 

 
60. 下列有关有机物的说法正确的是 

A. ⼄烷、氯⼄烯、丙烯分⼦中所有原⼦均在同⼀平⾯ 

B. 汽油、柴油、植物油都是碳氢化合物 

C. 甲烷、⼄烷在光照下分别与氯⽓反应，⽣成的⼀氯代物都只有⼀种 

D. ⼄醇、甲苯和溴苯可⽤⽔鉴别 

⼆、多选题（本题包括 20⼩题，每⼩题 3 分，共 60 分。每⼩题有 2~3 个选项符合题意。全部选对得 3 分，选

对但没有选全得相应分，选错或多选将倒扣分） 

61. M、N 两种溶液各含有下列⼗种离⼦中的五种：Al3+、Na+、Mg2+、H+、Cl−、NO3
−、OH−、SO3

2−、 

SO4
2−、CO3

2−，已知两溶液所含离⼦各不相同，下列判断正确的是 

A. 如果 M 呈强酸性，则 N 中可能同时含有 NO3
−、SO3

2−、CO3
2− 

B. 如果 M 呈强碱性，则 N 中可能同时含有 Al3+、SO4
2−、Cl− 

C. 如果 M 具有强还原性，则 N 中⼀定同时含有 H+、OH−、SO3
2− 

N
N NH

ONH







H OH
COOH
CH

C C C CH
H

H
HC

CHCH ON
HOOCNO

COOH
A B C D

A B C D

O O O

O

N N O CH N N HC OH

N N
HO

CH
N N
HC

OH

A B

C D
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D. 如果 M 具有强氧化性，则 N 中⼀定同时含有 Na+、OH−、SO3
2− 

62. 已知氯磺酸(ClSO3H)是极易⽔解的⼀元强酸，下列推测合理的是 

A. ClSO3H 与⾜量氢氧化钠溶液反应能⽣成两种盐 

B. 相同条件下，ClSO3H ⽐FSO3H 更容易⽔解 

C. ClSO3H 的制备可以⽤HCl 与 SO3 反应，也可⽤浓盐酸和浓 H2SO4 反应制得 

D. 相同条件下，等物质的量的 ClSO3H 和 HCl 分别溶于⽔制成 1 L 溶液，两者 pH 不同 

63. 钛有⾮常⼴泛应⽤，有“⽣物⾦属”、“未来⾦属”、“三航⾦属”之称。下列关于钛及其化合物的说法

正确的是 

A. Ti 位于周期表中第四周期 IVB 族，价层电⼦排布式为 3d24s2 

B. 钛铁矿与硫酸反应的离⼦⽅程式为：FeTiO3 + 4 H+ → Fe2+ + TiO2+ +2 H2O 

C. ⾼温下可⽤⾦属钠还原 TiCl4 溶液来制备⾦属 Ti：TiCl4 + 4 Na → Ti + 4 NaCl 

D. TiO2 可⽤于提炼钛和制造钛⽩粉，常⽤⽔解法制备：TiCl4 + 2 H2O → TiO2 + 4 HCl 

64. 下图为 Ge 单晶的晶胞，已知晶胞参数𝑎 = 565.76 pm，原⼦坐标参数 M1 为(0,0,0)，下列有关说法正确的

是 

 
A. 密度为 3×5"×!6(

7.6#×979.57'
 g cm−3     B. M2 为A!

$
, !
$
, !
$
C 

C. M3 为A!
#
, !
#
, 0C       D. M4 为A!

#
, !
#
, 0C 

65. 下列说法不正确的是 

A. 基态 Cr 原⼦的核外电⼦排布应为[Ar]3d54s1 

B. 4s 电⼦能量较⾼，总是在⽐3s 电⼦离核更远的地⽅运动 

C. Cr 原⼦电负性⽐钾⾼，原⼦对键合电⼦的吸引⼒⽐钾⼤ 

D. NH4H2PO4 中，电负性最⾼的元素是 N 

66. 图(a)是 Mg 与 Cu 形成的⼀种合⾦的结构，图(b)是沿⽴⽅格⼦对⻆⾯取得的截图 

 
下列说法正确的是 

A. Mg 的堆积⽅式与⾦刚⽯中的 C 原⼦类似  B. 该合⾦的化学式为 MgCu 
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C. Cu 原⼦之间最短距离𝑥 = √#
$
𝑎 pm   D. 该合⾦的密度为 3×#$&3×7$

;A('×!6*'+
 g cm−3 

67. 短周期主族元素 A、B 可形成 AB3 分⼦，下列有关叙述正确的是 

A. 若 A、B 为同⼀周期元素，则 AB3 分⼦⼀定为平⾯三⻆形 

B. 若 AB3 分⼦的价电⼦数为 24，则 AB3 分⼦可能为平⾯三⻆形 

C. 若 A、B 为同⼀主族元素，则 AB3 分⼦⼀定为三⻆锥形 

D. 若 AB3 分⼦为三⻆锥形，则 AB3 分⼦可能为 NH3 

68. 在 Ag+催化作⽤下，Cr3+被 S2O8
2−氧化为 Cr2O7

2−的机理为： 

   S2O8
2− + 2 Ag+ → 2 SO4

2− + 2 Ag2+   慢 

 2 Cr3+ + 6 Ag2+ + 7 H2O → 6 Ag+ + 14 H+ + Cr2O7
2− 快 

下列有关说法正确的是 

A. 反应速率与𝑐(Ag+)⽆关     B. Ag2+不是该反应的催化剂 

C. Ag+能降低该反应的活化能     D. ν(Cr3+) = ν(S2O8
2−) 

69. 在体积为 1 L 的密闭容器中，进⾏如下化学反应：CO2(g) + H2(g) → CO(g) + H2O(g)，其化学平衡常数𝐾

和温度𝑡的关系：700 °C，𝐾 = 0.6；830 °C，𝐾 = 1.0。下列说法正确的是 

A. ⽣成 CO 和 H2O 的反应为吸热反应 

B. 平衡时通⼊H2 平衡向正反应⽅向移动，H2 的转化率增⼤ 

C. 700 °C 达平衡后，再充⼊1.0 mol H2，𝐾值增⼤，平衡正向移动 

D. 830 °C 时反应 CO(g) + H2O(g) → CO2(g) + H2(g)的平衡常数为 1 

70. 在甲烷⾼效转化研究中我国科学家创建了“单中⼼铁催化剂”，该转化的微观⽰意图如下图所⽰： 

 
有关转化说法正确的是 

A. “单中⼼铁催化剂”不可以回收利⽤ 

B. 在甲烷⾼效转化过程中有氢⽓产⽣ 

C. 反应前后原⼦的种类发⽣了变化，⽣成物之⼀为 C2H4。 

D. 反应前后分⼦的种类发⽣了改变 

71. 对⽓相反应 A → B + C 的速率进⾏测量，得到下列实验数据。 

时间（分） 0 2.0 4.0 

A 的分压(atm) 1.00 0.60 𝑝 

下列说法正确的是(lg 2 = 0.301, lg 3 = 0.477)。 

A. 若该反应为零级反应，则𝑝 = 0.20 

B. 若该反应为⼆级反应，则𝑝 = 0.43 

C. 若该反应为⼀级反应，则其半衰期为定值，约为 2.7 分钟 

D. 若该反应为⼆级反应，则其半衰期随反应的进⾏逐渐变短 
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72. 50 °C 时，向 pH = 7.8、0.1 mol L−1 的 NH4HCO3 溶液中通⼊HCl 或加⼊NaOH 调节 pH，不考虑溶液体

积变化、且假设过程中⽆⽓体逸出。含碳（或氮）微粒的分布分数δ [如：δ(HCO3
−) = )(,<='

*)
),--

]与 pH 关系如

图： 

 
下列说法正确的是： 

A. NH4HCO3 溶液中存在：𝑐(OH−) + 𝑐(NH3·H2O) + 𝑐(CO3
2−) = 𝑐(H2CO3) + 𝑐(H+) 

B. 曲线 M 表⽰NH3·H2O 的分布分数随 pH 变化 

C. H2CO3 的𝐾(# = 10−3 

D. 该体系中𝑐(NH4
+) = !6*$.(

)(=,*)&!6*$.(
 

73. 25 °C 时，已知 H2SeO3 的p𝐾(! = 1.34，p𝐾(# = 7.34。⽤0.10 mol L−1 NaOH 溶液滴定 20 mL 0.10 mol  

L−1 H2SeO3 溶液，滴定曲线如图所⽰。下列说法正确的是 

 
A. a 点消耗 NaOH 溶液体积⼩于 10 mL 

B. 滴定过程中，当 pH = 4.34 时，溶液中𝑐(H2SeO3) = 𝑐(SeO3
2−) 

C. 溶液中⽔的电离程度：b > d 

D. 向 d 点溶液中滴⼊盐酸⾄中性，离⼦浓度⼤⼩关系为 

𝑐(Na+) >	𝑐(Cl−) > 𝑐(HSeO3
−) > 𝑐(SeO3

2−) > 𝑐(H2SeO3) 

74. 下列化合物中不具有芳⾹性的是： 

 
75. 下列说法正确的是： 

A. 如下碳正离⼦的相对稳定性⼤⼩顺序为： 

 

A B C
S
D

CHCH > CHCH > HCHC
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B. 如下溴代烃与 AgNO3-⼄醇溶液反应的难易程度顺序（由易到难）为： 

 
C. 下⾯溴代烷发⽣SN2 反应速率⼤⼩顺序为： 

1-溴丁烷 > 1-溴-3-甲基丁烷 > 1-溴-2-甲基丁烷 > 1-溴-2,2-⼆甲基丁烷 

D. 下⾯溴代烷发⽣SN1 反应速率⼤⼩顺序为： 

2-溴-2-甲基丁烷  >1-溴-3-甲基丁烷 > 2-溴-3-甲基丁烷 

76. 有机物 Z 是制备药物的中间体，合成 Z 的路线如下图所⽰： 

 
下列有关叙述正确的是： 

A. X 分⼦中所有原⼦处于同⼀平⾯ 

B. X、Y、Z 均能和 NaOH 溶液反应 

C. 可⽤NaHCO3 溶液鉴别 Y 和 Z 

D. 1 mol Y 跟⾜量 H2 反应，最多消耗 3 mol H2 

77. 下列含氧化合物中能被稀酸⽔解的是： 

 
78. 下列说法正确的是： 

A. 如下硫醚 I 的⽔解速率⽐相应的醚 II 的⽔解速率快 

 
B. 如下分⼦结构式中羟基(1)的酸性强于羟基(2) 

 
C. 如下两个化合物中前者的酸性强于后者 

 
D. 如下两个化合物中前者较后者易发⽣消除反应 

 

C
Br
CHHC > CHCHCH

Br > CHCHCHBr BrHC CHCH>

O
O
CH OH

CH
O O

O COOH
X Y Z

A B C D

O
OHC

HC O OCH O
O

O
O

S Cl
I II

O Cl

O O
OHHO

HC
()()

COOH
(HC)C

COOH
C(CH)

OTs
tBu tBu OTs
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79. 下列化合物在⼀定条件下能使酸性 KMnO4 溶液褪⾊的是： 

A. 甲苯    B. ⼄烷    C. ⼄烯    D. 苯 

80. 将浓盐酸和⽆⽔ZnCl2 混合，制得 Lucas 试剂。将下列物质和 Lucas 试剂混合，常温静置 1⼩时，会出现

分层现象的有： 

A. CH3OH   B. (CH3)3C—OH  C. (CH3)2CHOH  D. C6H5CH2OH 


